

「外防輸入」勿鬆懈 防疫輕重需分清

政府宣布月底將放寬抵港人士入境檢疫期，有專家擔憂新措施或令三成「走漏」個案流入社區，引發第五波疫情。本港已連續15天本地零確診，與內地、澳門開放互免檢疫通關的現實可能性就在眼前，此時若因降低「外防輸入」門檻而致本地零確診「斷纜」，實在得不償失。從目前各地疫情防疫成效而言，與內地恢復通關，無疑是本港實現疫後復常的優先着眼點，在本港未廣泛接種建立免疫屏障前，應尊重科學，慎重考慮放寬除內地以外外來人士檢疫期，以冀斷送本港來之不易的抗疫成果。

政府前日宣布，只要抵港者打齊兩針疫苗滿14天、機場病毒檢測呈陰性、且血清測試有抗體，即使他們到過高、中、低風險地區，回港後的檢疫期，將減至7天，最快本月30日起實施。對此，呼吸系統科專科醫生梁子超認為，政府未有科學數據而放寬檢疫日期是不負責任，擔心新措施落實後會導致「多源輸入」，引發第五波疫情，爆發規模更會是「災難級」，未接種疫苗長者或大批染疫離世。香港大學感染及傳染病中心總監何栢良亦表示，高風險地區返港人士檢疫期至21天，能有效避免在檢疫期後出現「走漏」個案，在目前疫苗對抗變種病毒成效存疑下，擔心新措施有機會令三成「走漏」個案流入社區。

制定調整防疫決策，應以科學為本。放寬抵港者檢疫期、降低「外防輸入」門檻，一要看抵港者出發地疫情風險程度，二要看本港接種疫苗率是否達至七成的免疫屏障水平。

目前最先在印度發現的變種病毒Delta，已成為主要流行毒株，並在德國、法國和西班牙引發疫情；有大批本港學生留學的英國，最近5天內已第四次錄得逾萬宗新病例，大部分患者感染Delta變種病毒，首相約翰遜不排除要再封城。本港呼吸系統科專科醫生梁子超指，變種病毒極度危險，患者即使打了疫苗，仍有機會感染，疫苗可能有九成保護，但始終有一部分是防不到的，為免暑假留英學生「帶毒」返港，建議政府升高英國風險等級。目前本港本地確診零個案雖已達15天，但輸入個案從未間斷，昨日本港就新增7宗輸入確診個案，過去兩周28宗輸入個案中，逾57%來自印尼，當中帶有變種病毒個案更佔半。

本港面臨輸入變種病毒的風險從未解除，但疫苗接種率僅三成左右，此時放寬抵港者檢疫期，等同大開中門，政府有必要認真聽取專家意見，檢討降低外防輸入門檻的安排。

更要指出的是，本港本地確診零個案已連續15天，與澳門、內地恢復通關的現實可能性已在眼前，只差臨門一脚。要增強澳門、內地恢復對港通關的信心，就必須確保本地確診個案持續清零，並盡快提升疫苗接種率。內地雖有零星個案出現，但防疫始終是最好，經濟復甦強勁，與內地恢復通關，是本港經濟走出低谷、盡快回暖的關鍵，亦是大多數港人的期望。即使是以疫情防控成效作為政策調整的出發點，本港亦應與內地恢復通關作為優先考慮，切不可讓外防輸入出現缺口，因小失大。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL



用足用好國安法 消除國安風險點

香港國安法實施近一年，本港社會秩序和法治明顯好轉。近日，因涉嫌觸犯香港國安法，壹傳媒高層被落案，《蘋果日報》資金被凍結，特首林鄭月娥昨日強調，對涉嫌違反國安法的機構作出資產凍結是國際慣例，並且重申特區政府必定會「有法必用、執法必嚴、違法必究」，不會讓法律形同虛設。香港國安法「一法定香江」，為本港帶來由亂及治、由治向興的重大轉機，相信特區政府未來會進一步運用國安法消除香港維護國家安全的風險點，不留任何死角虛位，確保香港長治久安；同時，特區政府要做好基本法二十三條的立法準備，力求立法周詳細緻，從香港特區層面建立健全維護國家安全的法律制度，對國家、香港和廣大市民負責。

香港國安法實施，發揮了止暴制亂的震懾威力，攪炒派和外部勢力借題發揮、煽風點火、推波助瀾製造違法暴力的亂象不再。香港國安法落實後半年，本港的縱火案下跌八成，刑事毀壞案下跌四成，整體罪案下跌約4%；今年首季，罪案率再下跌10%；特區政府用足用好國安法，拘捕了黎智英、黃之鋒以及「初選35+」等一眾攪炒派幕後黑手、政棍，凍結了壹傳媒、《蘋果日報》的資產，彰顯法治公義，把顛倒了的法治觀念、是非觀念扭轉過來，遏止了「違法達義」「以武抗暴」等歪理謬論傳播，為本港社會撥亂反正、正本清源，令本港法治穩定、市民人身財產更有保障。正如保安局局長李家超說：「這些變化都是因為香港國安法的實施，令香港恢復安全。」

實施香港國安法，香港重回法治安寧正軌，符合國家和香港的根本利益，亦是港人

利之所歸。但樹欲靜而風不息，香港目前在維護國家安全仍存在三大風險點，外部有外國勢力虎視眈眈，繼續把香港當作干預中國發展的棋子，不斷利用提供資金等各種手段，慫恿支持亂港活動；本港內部危害國家安全的手法亦轉變為軟性對抗，透過電影、刊物、互聯網等途徑，以藝術文化作包裝，暗中鼓吹、散播「港獨」「自決」等危害國家安全的思潮，繼續向市民洗腦、荼毒年輕人；本土恐怖主義活動如孤狼式襲擊伺機而動，對公眾安全構成重大威脅。

因此，本港落實國安法任重道遠，除了堅決依法止暴制亂外，更要盡快在維護國家安全的法律制度和執行機制層面下工夫，該制定的制定，該修改的修改，該激活的激活，該執行的執行，做到國安法全覆蓋，決不讓香港成為國家安全的風險口；全港市民共同營造有利於香港安定和國家安全的社會環境，支持、協助特區政府打擊危害國家安全行為，築牢維護國安屏障。

全國人大制訂出實施香港國安法，從國家層面和宏觀制度上堵塞香港維護國家安全的漏洞；而從香港特區層面而言，建立健全維護國家安全的法律制度，仍是香港特區責無旁貸的憲制責任和義務，香港國安法第七條明確要求，香港特區盡早完成香港基本法明確規定的國家安全立法，完善相關法律。基本法二十三條的香港本地立法，需要採取普通法立法方式，特區政府要盡快做好立法的前期籌備工作，包括廣泛諮詢社會各界意見，研究借鏡普通法地區的相關法例，確保訂立的法律可以應對處理各種危害國家安全的極端情況，保障「一國兩制」行穩致遠、香港繁榮穩定。

特首批美雙重標準借《蘋》誣港

重申執法與新聞機構無涉 危害國安有法必用

《蘋果日報》5名董事涉嫌干犯香港國安法，保安局依法凍結相關三間公司資產，卻被美國國務院抹黑為「窒礙新聞自由」。行政長官林鄭月娥昨日出席行政會議前強調，對涉嫌違反香港國安法的機構作出資產凍結是國際慣例，批評美方試圖美化危害國家安全行為，是雙重標準、錯誤，重申去年香港國安法實施後，特區政府必定會「有法必用、執法必嚴、違法必究」，不會讓法律形同虛設。

●香港文匯報記者 黃書蘭



▲林鄭月娥重申，不會讓國安法形同虛設。中通社

▲美國國務院借《蘋果》事件抹黑港府「窒礙新聞自由」，被特首批評是雙重標準。圖為蘋果日報大樓。香港文匯報記者攝

林鄭：爭取時間籌備二十三條立法

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）對於本屆政府會否啟動基本法第二十三條的立法工作，行政長官林鄭月娥昨日出席行政會議前見傳媒時表示，由於本屆特區政府只剩餘一年任期，難以在屆內完成立法工作，但特區政府會爭取時間做好足夠的籌備工作。

林鄭月娥表示，在維護國家安全的工作需要兩手準備，一方面是籌備基本法第二十三條立法，另一方面是梳理或激活現行法律以鞏固維護國家安全的工作。

她又指，基本法第二十三條的籌備工作由保安局牽頭，特區政府會按基本法的要求和國安法第七條，爭取時間做好足夠的籌備工作。

鄭若驊：新聞自由非絕對

另外，律政司司長鄭若驊在接受商業電台訪問時表示，香港國安法落實以來，本港街頭暴力停止，社會恢復穩定，涉及違反香港國安法的案件中，從調查、檢控和司法程序等，全部都是由香港特區負責，充分體現了「一國兩制」以及中央對香港的信任。未來必須加強宣傳，讓市民認識國家憲法下的憲制秩序。

對壹傳媒集團及《蘋果日報》兩名高層被控違反香港國安法，鄭若驊重申言論和新聞自由並非絕對，在香港國安法下，進行正常的新聞報道工作並沒有任何問題。鄭若驊更舉例指，如媒體在報道謀殺個案時也不會出現「我們一齊去謀殺喇」等言論，故呼籲媒體不需要過分擔心新聞工作會受到影響。

林鄭月娥表示，香港社會在回歸後忍受欠缺維護國家安全的法律多年，自從去年全國人大常委會制定的香港國安法在香港頒布實施後，特區政府必定會「有法必用、執法必嚴、違法必究」，不會讓如此重要的法律形同虛設。

認真執行法律才能起阻嚇作用

她強調，香港國安法的執法行動需經過警務處或其他執法部門負責搜證，律政司在不受任何干預下提出檢控決定，過程不受行政長官干預，並由各級法院行使其獨立審判權，按法律的詮釋、提

交的證據及控辯雙方在庭上的辯解作出裁決。她續指，香港國安法的目的除了懲治，還有防範和制止，法律要認真執行才能起阻嚇作用，起到防止作用，令香港可以長治久安。

她表示，香港國安法第四條說明維護國家安全的同時應當尊重和保障人權，但個人自由並非絕對，人權法案或香港的人權條例都列明涉及國家安全、公共秩序、公共衛生的情況下，可依法限制個人或團體行使有關權利。

依法凍結違國安法機構資產

她重申，這次的執法與所謂的打擊新

聞自由完全無關，是次執法行動因有人涉及危害國家安全的嫌疑行為，並非新聞機構或新聞報道的問題，新聞機構的負責人亦不得以新聞自由作為「保護罩」，法律面前一律平等，整個執法行動都是依法辦事。至於保安局局長對涉嫌違反國安法的機構作出資產凍結，既是依法辦事，亦是國際慣例。若因資產凍結引申勞資糾紛，香港有非常嚴謹的勞工法例保障勞工權益，特區政府亦會一視同仁，為受影響僱員提供在法律下的適當幫助。

她相信，隨着國安法的檢控在法庭開審，公眾對法律的詮釋和執行更清楚，明

白一般新聞報道工作是不會危害國家安全，批評特區政府是沒有問題，但如有意圖、有組織、有煽動顛覆特區政府，則是兩碼子的事，傳媒應該有能力作出分辨。

對於美國國務院聲稱「眾所周知，新聞界與外國人交換意見永遠不應構成犯罪」，林鄭月娥重申有關執法基於非常明確的證據，將案件提交法庭，並非所謂「外國人和記者交換意見」，呼籲美方不要試圖淡化違反香港國安法的嚴重性，不要試圖美化各國政府非常關注的危害國家安全行為。她指，美方一向打着維護國家安全的旗號，卻對國家和香港特區採取雙重標準，是錯誤的。

外交公署：新聞自由不是免罪牌 反中亂港沒有法外權

香港文匯報訊 針對近日美國一小撮政客和機構打着新聞自由幌子，一再誣毀抹黑香港特區政府依法對《蘋果日報》採取行動，公然干涉香港事務和中國內政，甚至叫囂以制裁相威脅，外交部發言人昨日重申中方堅決反對美方干涉香港事務、干涉中國內政，強調中國中央政府堅定支持特區政府和警方依法履職，堅定支持一切為維護國家安全和香港繁榮穩定所作的努力。外交部駐港公署發言人昨日也指出美國政客有關言論嚴重踐踏法治與司法獨立，嚴重違反國際法和國際關係基本原則，我們表示強烈不滿和堅決反對。

在昨日的外交部例行記者會上，有記者問：「有關香港《蘋果日報》停刊的問題，美國國務院發言人說，這是破壞新聞自由的行動，他呼籲中方保障香港高度自治。中方對此有何評論？」

外交部：堅定挺港依法履職

外交部發言人趙立堅回應說：「中方堅決反對美方干涉香港事務，干涉中國內政。中國香港特區政府、香港中聯辦、駐港國安公署已就有關問題作出回應。中國中央政府堅定支持特區政府和警方依法履職，堅定支持一切為維護國家安全和香港

繁榮穩定所作的努力。」

打「香港牌」施壓中國注定失敗

昨日，外交部駐港公署發言人亦表示，香港是法治社會，有法必依，違法必究。新聞自由不是免罪牌，反中亂港沒有法外權。香港警方對涉嫌危害國家安全的個人和公司採取行動，是依法打擊犯罪，切實維護法治與社會秩序的正義之舉，與新聞自由毫無關係。特區執法和司法機關嚴格依照法律規定、符合法定職權、遵循法定程序秉公辦案，任何外部勢力無權說三道四。一些人打着新聞自由幌子，一而再再

而三阻撓特區依法執法、為嫌犯包庇開脫，就是唯恐香港不亂，就是企圖破壞香港繁榮穩定和社會安寧團結，就是妄圖打「香港牌」對中國施壓！這些伎倆無論怎麼矯飾，注定逃不過失敗的下場。

公署發言人指出，香港基本法和國安法明確保障香港居民依法享有的權利自由，包括言論和新聞自由。國安法實施以來，國家安全、社會安定、市民安心，香港得以集中精力團結抗疫、振興經濟、改善民生。隨着「十四五」規劃實施和粵港澳大灣區戰略推進，香港國際金融、貿易、航運中心地位更加穩固，法治和營商環境更

加優良，社會氛圍更加和諧，香港同外國的經濟文化交流合作得到更好保障。那些蓄意唱衰香港的論調於實不符、於理無據，必將再次破產。

他強調，我們始終堅決維護國家主權安全和發展利益，堅決反對霸權主義和強權政治行徑。中國已制定反外國制裁法，外部勢力粗暴蠻橫干預香港事務和中國內政，肆意侵害包括香港同胞在內中國人民的合法權益，必將遭到我們的堅決反擊。

他重申，任何施壓制裁都阻擋不了香港由亂及治、由治及興的歷史進程，阻擋不了中央和特區政府落實國安法、維護香港長治久安的堅定決心，阻擋不了「一國兩制」行穩致遠的光明前景。「我們敦促少數外部勢力立即停止拙劣的政治表演，停止以任何藉口干預香港事務和中國內政！」